|智能科技|

Broad Review Of Scientific Stories

# 港口机械自动化控制系统应用研究

# 朱文锋

(广东中外运黄埔仓码有限公司, 广东 广州 510700)

摘 要 随着自动化技术的不断进步,其在各个领域中都得到了广泛应用,尤其是在港口码头机械设备中,自动化控制系统受到了机械设备厂家青睐。伴随着国际贸易的快速发展,港口码头的吞货量也日益增加,因此对港口机械设备的性能和运行的要求也越来越高。为了有效提高港口设备的工作效率,降低物力人力的浪费,港口装卸机械设备全都采用自动化控制系统。本文通过对自动化控制系统在港口各个机械设备作业中的应用研究,希望能有效提升港口机械设备作业效率,进而推动港口码头的健康稳定发展。

关键词 港口机械设备 自动化控制系统 现场作业

中图分类号: TP27

文献标识码: A

文章编号:1007-0745(2021)08-0009-02

近几十年以来,自动化控制技术作为发展最快的一门重要学科,控制科技的突飞猛进,为我国港口生产作业带来了新的机遇。伴随着自动化控制系统在港口机械设备中的应用,港口装卸安全作业也离不开自动化控制系统,这也使得港口运输事业踏入新的阶段。但由于自动化控制系统,这也使得港口运输事业踏入新的阶段。但由于自动化控制系统具备比较强的技术性能,所以,在港口机械设备日常作业中,需要为其提供强大的技术支持。基于此,通过对自动化控制系统在港口机械设备中的应用研究,进一步加快港口机械设备自动化控制进程。

# 1 港口机械与自动控制系统的概述

# 1.1 港口机械的介绍

港口机械主要是指港口的岸边吊机,其作为港口码头作业的重要设备,在港口作业中占有十分重要的地位。一般港口机械包括门座式起重机、岸桥式起重机、连续式卸船机、移动式卸船机、连续式装船机等,还包括集装箱装卸桥、后方堆场专用设备。由于港口是连接海陆运输的枢纽,是船舶、航海、内陆运输、通信、商务贸易和沿海工业的汇集点,同时也是沿海区域经济发展的主要增长点。为了满足港口日益剧增的吞货量与生产作业需求,将自动化控制系统应用到港口机械中,能够降低工作人员工作强度,提升港口作业效率,进而实现港口机械自动化、智能化,这对港口的发展具有非常重要的意义。

## 1.2 自动化控制系统的特点

自动化控制系统即可以自动控制指令的系统,其主要 是在没有人员干预的情况下,能够按照设置好的程序或指 令自动完成任务的一项技术,主要由控制器与控制对象组 合而成。该系统分为两种控制方式,一种是开环控制,另 外一种是闭环控制。开环控制主要是控制器与控制对象之 间只有顺向作用而无反向联系,具有实施简单,但抗扰能 力低,控制精度不高的特点;而闭环控制下控制器与控制 对象不仅存在顺向作用,还有反向联系,具有抗扰能力比 较强,控制精度高等特点,可以自动检测、调节、加工。 在日常作业中,可以自动控制过程、控制位置、控制顺序 以及实时作业监控,将其应用到港口机械设备之中,不仅 能够扩增港口吞货量,还能降低港口工作人员工作强度, 在提升港口机械设备的工作效率与质量的同时,进一步保 障港口作业安全。

#### 1.3 自动化控制原理

自动控制原理是指在没有人直接参与的情况下,利用外加的设备或装置(称控制装置或控制器),使机器、设备或生产过程(统称被控对象)的某个工作状态或参数(即被控制量)自动地按照预定的规律运行。其又分为半自动化和全自动化。半自动化控制一般需要工作人员劳动力参与才能完成生产;而全自动化控制是按照工作人员设置好的程序自动完成生产,生产过程中不需要工作人员劳动力参与的一种控制技术,工作人员只要控制好程序和要求即可。在港口作业中,通过将自动化控制系统应用到港口机械设备上,不仅能让工作人员从艰苦的体力劳动,繁琐脑力劳动,危险工作环境中脱离,还能有效提高港口作业效率与质量□。

## 2 自动化控制系统在港口机械中应用的优势

## 2.1 能有效保障作业人员安全

在过去港口现场作业中,由于现场作业环境比较恶劣,工作人员与港口机械设备一直处于危险的环境中作业,这对工作人员以及设备都具有一定的危险性。在此背景下,为了保障工作人员的作业安全,也为了降低港口机械设备的障发生率,我国各个码头大力提倡在港口机械设备中引入自动化控制系统,自动化控制系统应用操作简单、快速、稳定、智能化,将其应用到港口机械设备中,能使港口机械设备整个运行技术、设备控制能力得到提升,这样不仅能保障港口现场装卸作业人员的安全,减少不必要的人力、物力,还能提高港口装卸作业效率,实现智能化控制。

## 2.2 能有效实现作业实时监控

总所周知, 在传统的港口机械现场装卸作业中, 系统

Broad Review Of Scientific Stories

还无法对现场作业进行全程、实时的监控。通过将自动化控制系统应用到港口机械设备中,使其在现场装卸作业中,充分发挥实时监控系统的作用,自动浏览及获取现场作业状态,并将所搜集到的现场实时作业的数据及流程画面上传到在线管理系统中,以此实现对港口码头现场装卸作业的实时监控。

## 3 港口机械自动化控制系统的现状分析

当前,我国港口机械设备自动化技术大多是数字化驱动系统、自动流程控制、无线数据通信及交流变频调速技术等,其中变频调速技术的基础还是过去运输装载机械。但伴随着自动化技术的快速发展,港口也纷纷将自动化控制系统应用到港口机械设备中,为此,港口机械设备的运行速度与管理水平都得到了较大的提升,尤其是PLC自动化控制系统在的应用,不仅使港口机械设备能够满足港口作业需求,同时,PLC控制技术能够实现对港口多种机械的控制,并最大程度上推动港口现代化发展进程。

# 4 自动化控制系统在港口机械中的应用分析

在港口现场作业中,将自动化控制系统应用到港口机械设备中,就算是频繁的作业操作,也能保障港口机械设备处于正常、稳定的运转状态,避免机械设备出现故障等问题。具体主要体现在以下几个方面的应用。

#### 4.1 在港口胶带运输中的应用

在港口事业中,港口胶带运输机作为监控控制系统运作的一个枢纽,对控制系统的运作具有控制的作用。在此情况下,将自动化控制系统应用到港口胶带运输机设备中,能够有效干预对系统的监控。此外,自动化控制系统中的PLC 控制系统能够与港口机械设备运作系统相结合,并以港口机械设备的运行控制系统为基础,PLC 控制运行系统为辅助,从而实现对港口现场作业的监控。尤其是在实际的港口胶带运输机运作过程中,通过应用自动化控制系统,能够保障港口货物运输在规定的时间内快速完成,同时减少因为控制设备问题而产生的延迟、失误,进一步降低港口机械设备危险事故的发生<sup>[2]</sup>。

#### 4.2 在港口集装箱桥式起重机中的应用

在港口集装箱桥式起重机作业中,由于装卸桥电气系统的数据交互较多,设备分布范围比较广的特点,通过将自动化控制系统应用到该设备中,能够让港口机械设备系统中的状态数据,给数据和传输更加完善、稳定。尤其是自动化控制系统中的 PLC 控制系统,其能使信息共享系统更加完善,设备控制更高效。为此,在港口集装箱桥式起重机设备中通过应用自动化 PLC 控制系统,能够有效分析出系统故障、驱动器故障的相关数据。根据机械系统中所显示工作次数、运作时间等数据,工作技术人员可以快速分析出设备的磨损程度及存在的其它故障问题,并对设备存在故障部分进行解决、处理;此外,当港口机械设备故障在被解决之后,一般 PLC 技术会对之前所维修过的情况

进行记录,以便后期设备再发生故障时,技术人员可以清楚了解设备的相关情况。由此可见,将自动化控制系统应用到港口集装箱桥式起重机设备中,不仅能够实现对整个装卸桥设备系统的运转情况的检测与控制,还能有效提升机械设备故障维修效率,保障设备正常安全运作。这对提升系统设备的运作稳定性具有一定的意义。

## 4.3 在港口装卸设备中的应用

在港口散货装卸作业中,一般会采用全自动的抓斗装卸船进行作业。但由于传统的装卸工作大多是依靠人力和普通的装卸设备,在遇到大量货物装卸作业时,一般都会存在装卸作业时间过长,导致船期延误等现象发生,给船只和企业带来极为不好的影响。为了避免这种现象的发生,也为了提高港口散货装卸效率,港口引入了自动化控制的装卸设备,以实现高效率、高水平的自动化散货装卸。

在自动化控制的装卸设备中,其卸船系统能够通过激光来辨认船舶所停靠的方位、船舱、舱口、舱底等具体的位置、高度及深度信息,以此达到几个目标同时识别与自动监测的目的。尤其是散货装卸作业过程中,该系统首先会先对船舱进行扫描,识别出舱口的位置、尺寸,然后将所获取到的数据上传到总指挥中心,将船舱数据与数据库中的卸船任务进行对比,以此判断是否为卸船的船只。

其次,在确定了装卸船只后,再对船舱内的料堆进行扫描,以此获得堆形数据,再将所获取到的数据传回控制室以便确定取料点,控制室根据传回的数据,控制抓斗卸船机进行自动化卸船作业。

最后,为了避免船舱的磨损程度,可以在自动抓斗卸船设备作业到安全阈值时将自动卸船暂停,并变更为人工卸船,以便深入清理干净船舱内的料堆。通过采用全自动抓斗卸船机械,不仅能有效保护工作人员与船舱的安全,同时还能提升卸船作业效率,进而实现卸船工作的自动化控制<sup>[3]</sup>。

#### 5 总结

根据上文所述可以看出,通过将自动化控制系统应用 到港口机械中,不仅能降低港口机械设备故障发生率,提 高货物识别能力与现场装卸作业效率,港口的运作效率也 明显提升,同时,港口每年的吞货量也得到了不断增长。 由此可见,自动化控制系统在港口机械中的应用能够更好 地促进港口自动化发展。

#### 参考文献:

- [1] 邓浩.港口机械电气自动化技术与控制研究 [J]. 湖北农机化,2020(04):184-185.
- [2] 于劲松. 港口机械自动化控制系统应用研究 [J]. 中小企业与科技 (上旬刊),2010(05):265.
- [3] 刘锋.自动化控制系统在港口散货装卸设备中的应用 [J].中小企业与科技(下旬刊),2018(12):173-174.